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ΕΠΕΤΕΙΑΚΟ
ΑΦΙΕΡΩΜΑ στο Καρφί του Σαββατοκύριακου • 16 Δεκεμβρίου 2023

Πέρασαν 24 χρόνια από την 
πρώτη φορά που ακούστηκε µε 
την στεντόρεια γεµάτη µέταλλο 
φωνή «Στο Καρφιιιί»… 
Ο Νίκος Κακουανάκης έθεσε 
τις βάσεις και δηµιούργησε ένα 
οικοδόµηµα πολύ γερό που 
άντεξε τις κλειδώσεις των κρί-
σεων, των δύσκολων εποχών. 
Στις δύο δεκαετίες  που το 
Καρφί ήταν κρεµασµένο στα 
περίπτερα η χώρα βίωσε έντο-
να γεγονότα, η κοινωνία ανα-
δοµήθηκε το πολιτικό σύστηµα 
άλλαξε προσανατολισµό και 
ύφος. Την ίδια ώρα ο χάρτης 
των ΜΜΕ άλλαξε ριζικά. Εφη-
µερίδες «ιστορικές» ανέστειλαν 
την λειτουργία τους και άλλες 
άνοιξαν και έκλεισαν µέσα σε 
λίγους  µήνες. Μα το «Καρφί» 
εδώ όρθιο. 
Με την ίδια συνταγή και µε 
γνώµονα την αλήθεια και 
φυσικά την αποκάλυψη των 
παραπολιτικών παρασκηνίων 
το Καρφί σήµερα γιορτάζει 24 
χρόνια ενηµέρωσης ή µάλλον 
24 χρόνια που µας ανοίξατε την 
πόρτα του σπιτιού σας και µας 
κάνατε µέρος της οικογένεια 
σας.  
Γυρνάµε το χρόνο πίσω για 
να θυµηθούµε µαζί µε τους  
αναγνώστες µας µερικά από τα 
πρωτοσέλιδα που συζητήθηκαν.

xρόνια    στο «Καρφί»xρόνια xρόνια 

Τέσσερα από τα πρωτοσέλιδα που συζητήθηκαν για το ρεπορτάζ και το κολάζ τους.

17.06.2001-Το πρώτο Κυριακάτικο φύλλο

 Στις 13 Ιανουαρίου του 2002 σηµειώσαµε το ρεκόρ µας. 
80.550 φύλλα πουλήθηκαν στην πρώτη έκδοση και πάνω 
από 120.000 στη δεύτερη

02.01.2010
Το πιο θλιβερό 
πρωτοσέλιδο 
του «Κ»
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Σ
τις 29 Νοεμβρίου 1999 ο Νίκος Κακαουνάκης 
κρατούσε χαμογελαστός στα χέρια του το πρώ-
το φύλλο της εφημερίδας «Στο Καρφί». Μια πα-
λαιά φιλοδοξία του, να εκδώσει ένα έντυπο που 
θα πρόσθετε κάτι στην αγορά, μύριζε φρεσκο-
τυπωμένο μελάνι. Το είχε προσπαθήσει πάλι με 
το «Καλάμι», που δεν μακροημέρευσε, αλλά δεν 
απογοητεύθηκε. Επανέλαβε το εγχείρημα με μια 

εφημερίδα όπως την είχε φανταστεί: με ρεπορτάζ, αποκλειστικότη-
τες, παρασκήνια, προσωπικό ύφος σχολιασμού και σελιδοποίηση 
που ευνοούσε τη σύντομη ενημέρωση του αναγνώστη. Μικρά κεί-
μενα και πολλές φωτογραφίες. «Ο κόσμος είναι κουρασμένος, δεν 
μπορεί και δεν έχει την υπομονή να διαβάζει κατεβατά, «σεντόνια» 
έλεγε με το δικό του ύφος, όποτε έβλεπε μεγάλα κείμενα. Το γεγο-
νός ότι σήμερα κρατάτε στα χέρια σας μια εφημερίδα που έκλεισε 
24 χρόνια ζωής, αποδεικνύει ότι το όραμα του Νίκου δικαιώθηκε 
ακόμη και μετά την απώλειά του. 
Το «Καρφί» στηρίχτηκε στους αναγνώστες του και μόνο. Στη σχέση 
εμπιστοσύνης, που δοκιμάστηκε σε πολύ δύσκολες περιόδους και 
άντεξε. Όλες οι εφημερίδες έχουν αναγνώστες που τις αγοράζουν 
από συνήθεια. Το «Καρφί» έχει πιστούς οπαδούς, που δεν το απαρ-
νήθηκαν ούτε όταν έφυγε άδοξα από τη ζωή ο ιδρυτής του. Τότε 
σχεδόν όλοι οι απ’ έξω προέβλεπαν κατάρρευση – όχι από ιδιοτέλεια 
ή απαισιοδοξία, αλλά επειδή πολύ σπάνια μια εφημερίδα ήταν τόσο 
ταυτισμένη με τη χαρισματική φυσιογνωμία του εκδότη της. Όλοι 
εμείς, συνεργάτες και φίλοι του Νίκου, ξεπεράσαμε το σοκ και πή-
ραμε την παράτολμη απόφαση να συνεχίσουμε. Θεωρήσαμε ότι του 
χρωστούσαμε να κρατήσουμε στην κυκλοφορία το δημιούργημά 
του. 
Μείναμε στην ίδια πολιτική γραμμή, χωρίς διαφημιστικές καμπάνιες 
και χωρίς «τρελές» προσφορές, αλλά σε στενή αμφίδρομη σχέση 
με τον πυρήνα των τακτικών αναγνωστών μας, και τα καταφέραμε. 
Μέχρι σήμερα στηριχτήκαμε στην κυκλοφορία, τα λίγα διαφημιστι-
κά έσοδα και κυρίως, στη δική σας αγάπη, χωρίς να χρειαστεί να 
δανειστούμε έστω κι ένα ευρώ (αντίθετα με τα θαλασσοδάνεια που 
απολάμβαναν και λαμβάνουν κάποιοι «μεγάλοι» του χώρου) και χω-
ρίς να ζητήσουμε από κανέναν να μας ενισχύσει οικονομικά (παρά 
τη γενικότερη κρίση που μαστίζει τον Τύπο). 
Μετά από 24 ολόκληρα χρόνια οι δυσκολίες είναι μεγάλες και με την 
πάροδο του χρόνου γίνονται μεγαλύτερες. Θα χρειαστούν εντονότε-
ρες προσπάθειες εκ μέρους μας και ενεργότερη στήριξη από εσάς 
για να περάσουμε τον κάβο. Την τύχη μιας εφημερίδας τη «γρά-
φουν» οι αναγνώστες της. 
Αν πιστεύετε ότι σας ενημερώνουμε έντιμα (δεν κρύψαμε ποτέ την 
πολιτική μας τοποθέτηση στο πλευρό της δημοκρατικής παράτα-
ξης), αν βρίσκετε ότι η φωνή σας ενισχύεται μέσα από τις σελίδες 
μας (δεν λογοκρίναμε ποτέ τα μηνύματά σας, ακόμη και τα επικρι-
τικά), αν θεωρείτε ότι προσφέρουμε κάτι σύμφωνα με τις μικρές 
μας δυνάμεις στον τόπο, σας υποσχόμαστε ότι θα συνεχίσουμε να 
δίνουμε το «παρών» κάθε Σάββατο στο περίπτερο. 

Η στιγμή που βλέπετε στη φωτογραφία «αιχμαλωτίστηκε» πριν 
από 24 χρόνια. Ο Νίκος Κακαουνάκης κρατά στα χέρια του το πρώτο 
φύλλο της νέας του εφημερίδας. Μέσα από τις σελίδες της οποίας 
«απελευθέρωσε» το πηγαίο ταλέντο του στη δημοσιογραφία. «Απε-
λευθέρωσε» όμως και τη φωνή χιλιάδων πολιτών, που όλα αυτά τα 
χρόνια έχουν επικοινωνήσει μαζί μας μέσα από την ιστορική στήλη 
«Ό,τι πεις». Αυτό είναι το «Καρφί». Το «Καρφί»  είναι οι αναγνώστες 
του. Αυτοί αποτελούν την πηγή έμπνευσης και τη βασική πηγή πλη-
ροφοριών της εφημερίδας. Αυτοί μας δίνουν τη «γραμμή». 

Και το ταξίδι 
συνεχίζεται...
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ΧΡΟΝΙΑ
«στο Καρφί»

Το Καρφί μετά το αποτυχημένο πείραμα του καθημερινού 
φύλλου έδωσε μάχη και καθιερώθηκε πλέον στα εβδομα-
διαία, κυκλοφορώντας κάθε Σάββατο.
Η εφημερίδα έδωσε και δίνει τη μάχη της επιβίωσης. 
Μέσα σε εξαιρετικά αρνητικές συνθήκες. Με την οικονομι-
κή κρίση να πλήττει τα ασθενέστερα οικονομικά στρώματα 
που το στήριζαν από την πρώτη ημέρα της έκδοσής του. 
Παρ’ όλα αυτά, κάθε εβδομάδα τα μηνύματα των αναγνω-
στών μάς δίνουν δύναμη να συνεχίσουμε την προσπάθεια.
Όσοι μας αγοράζουν το κάνουν για να μας διαβάσουν. Επι-
λέγουν εφημερίδα. Επιλέγουν ενημέρωση και όχι τα δώρα 
και τις προσφορές. 
24 χρόνια μετά, το «Καρφί» συνεχίζει το ταξίδι του στα τα-
ραγμένα νερά του ελληνικού Τύπου με μικρά και αποκα-
λυπτικά κείμενα. Για την πολιτική, την οικονομία, τις κοι-
νωνικές εξελίξεις . Σταθερά στο πλαίσιο της δημοκρατικής 
παράταξης. Χωρίς κωλοτούμπες και  ακροβατισμούς. 
Γράφουμε ακούγοντας την κοινωνία και όχι διαβάζοντας 
τις δημοσκοπήσεις. Δεν αλλάζουμε στάση με βάση τις τά-
σεις της συγκυρίας. Η εφημερίδα, εμπλουτισμένο με δω-
ρεάν ένθετο για την τηλεόραση, την ιστορική εφημερίδα 
«Ο Ρωμηός»  του Γεωργίου Σουρή και προτάσεις για έξοδο, 
προσπαθεί να καλύψει τις «ανάγκες» όλης της οικογένειας. 
Η ιδεολογική τοποθέτηση σε καμία περίπτωση δεν παρεμ-
βαίνει στην υποχρέωση να λέμε την αλήθεια. Όσο σκληρή 
κι αν είναι. Για όλους τους πολιτικούς «πρωταγωνιστές». Κυ-
ρίως, όμως, για το τι συμβαίνει στην κοινωνία. Αυτή είναι 
η δουλειά μας και αυτό θα συνεχίσουμε να κάνουμε. Για 
το δικαίωμα του πολίτη στην ενημέρωση, την υγεία, την 
παιδεία και εν τέλει την πνευματική και υλική ευημερία.
Όταν το Καρφί έγινε εβδομαδιαίο πολλοί βιάστηκαν να 
μας κλείσουν. Όμως, ο θεός της δημοσιογραφίας θα ήταν 
αγνώμων αν δεν βοηθούσε το “Καρφί” που του πρόσφερε 
πλούσιες θυσίες στον βωμό του με τη μορφή μεγάλων 
δημοσιογραφικών επιτυχιών.Παράλληλα, μείναμε πιστοί 
στη γραμμή υποστήριξης της Κεντροαριστεράς που την 
εκπροσωπούσε το ΠΑΣΟΚ, ανεξάρτητα από την εκάστοτε 
ηγεσία του. Και δεν υπήρξε ποτέ δισταγμός στην αυστηρή 
κριτική πράξεων, δηλώσεων ή παραλείψεων που δεν βοη-
θούσαν την παράταξη. Γι’ αυτό, εκτός από πιστούς φίλους 
το “Καρφί” είχε και δεδηλωμένους εχθρούς. Η μάχη που 
έδωσε κατά της 5αετίας Καραμανλή ήταν μνημειώδης. Τα 
αποκαλυπτικά ρεπορτάζ για την πολυκατοικία της δεξιάς 
αποτελούσαν υλικό τόσο για ραδιοφωνικές όσο και τηλε-
οπτικές εκπομπές. Το Καρφί είχε γίνει συνώνυμο του αντι-
Καραμανλισμού

ΒΑΘΙΕΣ ΡΙΖΕΣ
Δεκατέσσερα χρόνια από τον 
θάνατο του ιδρυτή του, το 
«Καρφί» εξακολουθεί να δί-
νει το ίδιο ζωντανό και μαχη-
τικό «παρών» στα περίπτερα, 
χάρη στην σταθερή και απρό-
σκοπτη πολιτική γραμμή που 
ακολουθεί. Το «Καρφί» παραμένει 
μια εφημερίδα νοικοκυρεμένου προ-
ϋπολογισμού που ενδιαφέρεται για την ουσία της αληθινής 
ενημέρωσης και όχι για το εντυπωσιακό περιτύλιγμα.
Δεμένη σε διαρκή διάλογο με τους πιστούς αναγνώστες 
της, κατορθώνει σε περίοδο κρίσης (με τους τίτλους των 
εντύπων να «σβήνουν» από τον χάρτη, ο ένας μετά τον 
άλλο, από τα χρέη και τις ζημιές) να μη χρωστάει πουθενά, 
σε αντίθεση με τη συντριπτική πλειονότητα του εναπο-
μείναντος ελληνικού Τύπου. Αυτό και μόνο, είναι ικανό να 
αποδείξει πως το «Καρφί» έχει και μέλλον… Γιατί στηρίζεται 
σε βαθιές ρίζες που ευδοκίμησαν σε ένα «υγιές» και γόνιμο 
έδαφος…

Δεκατέσσερα χρόνια από τον 
θάνατο του ιδρυτή του, το 
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